



报业集团旗下媒体
广东省住房和城乡建设厅指导
周一、三、五出版
邮发 8 版
总第 3655 期

广东建设报

行业视角 行业传播 行业图存

星期五

2021年11月5日
国内统一刊号：
CN44-0132
邮发代号：45-80

广东省住房和城乡建设厅：

打造一批海绵城市建设示范精品工程

广东建设报讯 记者刘洁、通讯员岳建轩报道：11月1日，广东省住房和城乡建设厅召开系统化全域推进海绵城市建设示范工作推进会，进一步优化、深化系统化全域推进海绵城市建设示范城市实施方案，推动我省广州、汕头海绵城市建设示范工作走深走实。广东省住房和城乡建设厅党组成员、副厅长刘伟同志出席会议并讲话。

会议听取了广州、汕头两市系统化全域推进海绵城市建设示范城市实施方案优化情况、示范工作推进进展及下一步工作计划汇报，特别邀请海绵城市建设专家对两个城市的系统化全域推进海绵城市建设示范城市实施方案优化及示范工作开展进行辅导。

会议指出，今年广州、汕头市被评为第一批国家系统化全域推进海绵城市建设示范城市，是国家三部门支持指导以及省市合力共同努力的结果，成果来之不易。但是，结合目前两市示范工作开展情况，对标国家示范城市标准要求，两市示范建设工作还存在“理念上还没吃透、思想上还不够重视、机制建

立还不完善、方法还没找准、落实还不到位”等问题。

会议强调，广州、汕头市要深入学习贯彻习近平总书记关于海绵城市建设的重要指示批示精神，认真领会国家关于系统化全域推进海绵城市建设的部署要求，切实做好海绵城市建设示范工作。一要提高政治站位，切实增强做好示范工作的责任感、使命感、紧迫感。要充分认识作为示范城市的重要意义，准确把握海绵城市理念，认真梳理海绵城市建设思路，加快推进海绵城市建设示范工作。二要加强工作统筹，系统谋划全域推进海绵城市建设示范工作。要提高重视程度，将海绵城市建设示范工作提上领导工作日程。要建立高效的推进机制和队伍，完善领导机构和工作机制。要强化部门协同配合，牵头部门要牵头好头，其他各部门要明确责任、压实任务，形成合力。要完善体制机制，建立完善本地区海绵城市建设考核评价体系，推动各项任务深入实施。三要落实督导要求，加快修改完善系统化全域推进海绵城市建设示范城市实施方案。针对部领导和专家提出的意见建议，形成整改清单，逐



汕头大学新体育馆建有绿色屋顶，能大量吸收屋面雨水，减少周边发生内涝的风险，同时保证建筑冬暖夏凉。 资料图片

条落实整改。加强科学谋划和组织实施，抓紧谋划“十四五”期间的本地区系统化全域推进海绵城市建设工作方案，实现目标任务化、任务清单化，打造一批海绵城市建设示范精品工程。

广东省住房和城乡建设厅、财政厅、水利厅相关处室负责同志，广州市水务局、汕头市住房和城乡建设局负责同志、处室（科室）负责同志及相关行业专家参加了会议。

乡村人居环境治理的珠海实践荣获工作创新大奖

数字城管下乡 将公共服务延伸至农村

广东建设报讯 记者廖惠康报道：记者从珠海市城市管理综合执法局获悉，近日，在省委改革办等单位主办的第九届广东省市直机关“先锋杯”工作创新大赛中，该局申报的“乡村人居环境治理的珠海实践——数字城管下乡，将公共服务延伸至农村”项目从全省65家省直、中直驻粤单位和21个地级市直机关工委的659个作品中跻身十强，获“创新创效”二等奖，是全省城管获得的唯一奖项。

据了解，珠海市城市管理综合执法局秉持“我为群众办实事”的工作理念，紧紧围绕坚持党建引领和建设法治城管、为民城管、品质城管、智慧城管、文明城管的“1+5”工作思路，创建“数字城管进农村”党建品牌，聚焦农村卫生环境基础设施、无专人养护、无长效管理机制的难点问题，通过创新网格化管理、“三有”标准化配置工作模式，把全市122个行政村纳入数字城管网格，依托网格化、信息化和大数据管理的优势，建立完善“发现问题—上报案件—精准派遣—解决问题—验收核实—评价考核”的科学管理体系，每个行政村都有业务终端，保证问

题派得出去；将村干部确定为业务具体负责人，保证问题有人处理；每个网格有一名专职巡查员，力争所有问题都能被主动发现。

2020年至今，数字城管共巡查处理农村生态环境案件64454宗，结案率96.46%，其中，数字城管农村地区自查自纠案件共结案25646宗，占同期乡村总案件立案数的39.79%。村民最为关注的垃圾乱倒、污水乱排、乱搭乱建、路灯不亮、厕所恶臭、危旧房屋等高发类问题得到了快速处理，有效改善和巩固了珠海的村容村貌，加快了珠海城乡融合的一体化进程，实实在在提升了农民的获得感、安全感和幸福感，得到《人民日报》的高度评价，农业农村部、广东省农业农村厅点名点赞，将珠海经验转发各地。

该局还开发了集投诉、“衣食住行”等查询和预订功能为一体的“城市管家”小程序，在农村地区推广后广受青睐。截至目前，全市已有5600多位村民关注并经常使用城市管家。2021年上半年，村民使用城市管家上报的农村问题就达918宗，农村地区城市管家案件村民满意度为97.23%。

佛山高明区核发首张分阶段建筑工程施工许可证

三类项目可申请

广东建设报讯 记者誉建业报道：记者自佛山市高明区住房和城乡建设和水利局了解到，近日，某金属制品公司通过佛山市工程建设项目审批管理系统，获得建设工程施工许可电子证照，这是该区核发的首张“分阶段建筑工程施工许可证”。

过去，工程施工前必须先拿到整个项目的规划许可证，才可进行施工许可申办。这样一来，会影响进场施工进度。针对企业反馈的审批痛点和难点，佛山进行了积极探索，市工程建设项目审批制度改革工作领导小组办公室印发了《佛山市分阶段办理施工许可证改革工作方案（试行）》，允许工业建设项目、高新技术项目以及建筑行业诚信A类企业（施工和监理企业同时具备）实施的房屋建筑工程项目和依法必须公开招投标的项目，可根据施工进展顺序，在广东政务服务网佛山分厅

的“投资建设”专栏——佛山市工程建设项目审批管理系统网上办事大厅自主选择多阶段或一阶段申请办理施工许可证。

这项改革一方面大大缩短了项目从立项到现场开工所需时间，节约了企业的开发成本和资金成本，优化了营商环境；另一方面也有效避免了企业提前动工的违规风险，缩短了项目的建设周期。同时，通过全程网办，企业可以在线查收施工许可证电子证照，无需到窗口领取纸质证照，进一步减少了企业办事成本。

高明区住房和城乡建设和水利局有关负责人表示，接下来，该局将联合质量安全监督机构在日常监督检查中加强巡查，确保工程施工质量。值得注意的是，通过分阶段办理施工许可证后又被撤销施工许可证、行政处罚和发生其他违背诚信的企业，2年内将不得再次提出分阶段办理施工许可证的申请。

导读

广州努力推动“建废”管理工作高质量发展

建筑废弃物是社会发展的产物，同时也困扰着社会的发展。近年来，广州市主动担当，勇于创新，积极探索建筑废弃物治理工作新方法，形成了许多可复制可推广的经验。敬请关注本期06-07版。

中铁隧道局积极打造“红色工地”党建品牌

作为珠海创建“红色工地”首批项目之一，中铁隧道局珠海隧道工程项目充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用，以高质量党建引领项目高标准建设。敬请关注本期04-09版。